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1．教学理念
以人为本，自主、合作、探究、创新。
2．课程介绍
《化工技术》是一门研究如何正确选择技术实践活动和合理利用有限资源，挑选最佳活动方案，从而取得最大的经济效果的学科。是一门技术学和经济学相结合的交叉学科，是介于自然科学和社会科学之间的边缘科学。着重讲述化工生产过程中的技术经济问题，培养学生作为化学工程师的素质和能力。
2.1课程的性质

本课程是化工类学生选修的一门应用型课程，是一门工程技术学科和经济学科相结合的交叉学科。本课程系统地介绍技术经济分析的理论和方法，并着重讲述化工生产中技术经济问题，培养学生作为化学工程师备的素质和能力。
2.3课程的前沿及发展趋势
化工技术经济是以技术经济学的基本原理和方法为出发点，结合化学工业的特点，系统介绍了化工领域中技术经济分析的基本理论和解决问题的方法，引入了技术经济领域最新的发展进展，力求在强调基本原理和方法的同时，拓展学生的知识面，注重培养学生对基本知识的综合运用和分析解决问题的能力。

随着技术的创新、社会经济的发展，以及技术经济学研究的深入，化工技术经济学领域的一些重要的新观点，新方法不断出现，并得到了社会的普遍认同，不少的经济和技术理论得到了进一步的发展，相应的技术经济法规也在不断的修订。本课程在教学过程中，都会将化工技术经济领域中的新进展和更新及时地反映出来，保持课程教学内容的新颖性和先进性。
2.4学习本课程的必要性
化工技术经济是一门跨技术科学和经济科学的交叉学科。本学科运用技术经济分析的理论和方法，研究化学工业和化工过程中经济规律和自然规律的结合，力求提高化工过程及设备，乃至整个化学工业的能源、资源的利用率，提高局部和整体的经济效益。
在社会主义市场经济环境中，化学技术人员在处理技术问题时，不仅要求技术上先进、合理，还要能从资源、市场、经济等方面综合考虑，提高技术决策的经济效益，《化工技术经济》课程就是为了培养化学专业学生的这种能力而开设的。

3．教师简介

3.1教师的职称、学历
杨永彬，高级工程师，本科
3.2教育背景
1996.09~2000.07  四川轻化工学院   本科生

3.3研究兴趣（方向）
主要从事高分子合成与加工技术，化学工程技术等研究工作。

4．先修课程
高等数学、有机化学、无机化学、物理化学、分析化学、化工原理。
5．课程目标

5.1知识与技能方面
提高学生以技术经济学的基本原理和方法，结合化学工业的特点，理解分析化工技术与经济的有机结合和统一，以取得最佳经济效益的方法。力求在学生掌握基本原理和方法的同时，拓展学生的知识面，注重培养学生对基本知识的综合运用和分析解决问题的能力。
5.2过程与方法方面
使学生掌握技术经济的基本思想和研究内容，培养学生运用技术经济学的基本理论和方法解决化学工业中具体问题的能力。理解的化工技术经济分析的基本因素和方法及及其实现过程。强调理论教学与实践并行。
5.3情感、态度与价值观方面
自愿、欣喜地运用化工技术经济的基本原理和方法解决化学化工领域具体问题，培养学生遵纪守法地运用各种技术经济学的原理和方法来解决化学化工领域具体问题的正确价值取向。
6．课程内容

6.1课程的内容概要
通过介绍化工技术经济学科的形成和发展过程，简要阐述化工技术经济学具有综合性、应用性、预测性及定量性四个显著的特性，指出该学科的掌握和应用对于化工及相关行业管理人员和技术人员的重要性。结合化工及相关行业的特点，应用技术经济的基本原理和方法，对项目、新技术和产品开发、生产技术管理等进行系统和全面地分析和评价，从而做出正确的决策，是化工技术经济学的基本内容；概要介绍技术经济分析与评价的科学程序和原则方法。
6.2教学重点、难点
 第一章  绪论

略

第二章  化工技术经济分析的基本要素
1、重点：技术经济分析中涉及的基本经济概念，技术经济分析的指标体系和基本内容，经济效益评价的基本原则。

2、难点：技术经济分析的基本要素。
第三章 化工技术经济的基本原理
1、重点：技术经济分析的基本原则，资金的时间价值和六种资金等效值计算方法。

2、难点：六种资金等效值计算方法。
第四章 经济评价方法
1、重点：单方案评价与多方案评价，静态评价与动态评价的概念；不考虑资金的时间价值的评价方法，考虑资金的时间价值的评价方法。

2、难点：静态投资回收期和投资效果系数法；动态投资回收期法、投资效果系数法、净现值和净现值比率法、内部收益率法以及年值法。
第五章 不确定性分析及风险决策
1、重点：风险决策的原则和方法，不确定性分析的概念及必要性、盈亏平衡分析法与敏感性分析法及概率分析法的基本概念、单品种线性盈亏平衡分析与单因素线性盈亏平衡分析的假设前提和局限性，多品种线性盈亏平衡分析及多因素敏感性分析的特点。

2、难点：概率分析中的期望值、方差等概念；多品种线性盈亏平衡分析、非线性盈亏平衡分析及多因素敏感性分析。
第七章 项目可行性研究
1、重点：可行性研究的概念及作用，项目可行性研究的主要内容，项目的财务评价和国民经济评价。

2、难点：项目财务评价和国民经济评价含义、特点及作用，两者的联系与区别，评价的指标体系和评价方法。

6.3学时安排
 第一章 4学时
第二章 4学时
第三章 5学时
第四章 5学时
第五章 6学时
第七章 6学时
7．课程实施

7.1教学单元一

绪论
7.1.1教学日期
2019-2020-2第8周
7.1.2教学目标
介绍课程的意义、相关基本概念与关系，发展历程以及研究的作用、任务和方法。
7.1.3教学内容（含重点、难点）
略
7.1.4教学过程

首先进行自我介绍，然后介绍课程的意义和重要性、考核方式，再介绍课程内容大体组成、目标、主要参考书；然后介绍化工技术经济课程所涉及的技术与经济、化学工业、技术经济、化工技术经济等名词的基本概念及相互关系。技术经济以及化工技术经济的发展历程及其作用、任务、研究内容和研究方法。
7.1.5教学方法
以讲解为主，适当举例、播放经典视频，提问、师生互动。
7.2教学单元二

化工技术经济分析的基本要素
7.2.1教学日期
2019-2020-2第9周
7.2.2教学目标
要求学生能掌握技术经济分析中涉及的基本经济概念，了解技术经济分析的指标体系和基本内容，掌握获得技术经济分析要素的基本方法，为后续学习奠定基础。
7.2.3教学内容（含重点、难点）
经济效益的基本概念及其所表达的经济学含义，化工技术经济分析的基本要素包括的内容，投资的概念及其粗略估算，设备折旧的方法，成本和费用的概念及其粗略估算。销售收入、税金、利润的概念及其计算方法。
重点：技术经济分析中涉及的基本经济概念，技术经济分析的指标体系和基本内容，经济效益评价的基本原则。

难点：技术经济分析的基本要素。
7.2.4教学过程

第一节，首先对经济效益的概念和经济学意义进行简介包括经济效益的表达式，分类，评价原则和指标体系；第二节，接着讲解投资的概念及其粗略估算方法，包括投资的基本概念，构成、固定资产的概念组成和估算等；第三节，接着讲解固定资产折旧的基本概念，经济学意义和折旧方法，对几种折旧方法进行对比分析。第四节，讲解成本和费用的基本概念，成本的构成，固定成本、可变成本、经营成本的经济学意义以及成本的估算。
7.2.5教学方法
从学生日常生活中耳熟能详的事例引入，先介绍概念，再介绍其经济学含义和估算方法，再结合实例讲解。
7.2.6课前准备情况及其他相关特殊要求
课件的准备和安装。
7.3教学单元三

化工技术经济的基本原理
7.3.1教学日期
2019-2020-2第10周
7.3.2教学目标
让学生了解和掌握化工技术经济分析的基本原理，理解资金的时间价值并熟练掌握六种资金等效值计算方法，为后续学习打下基础。
7.3.3教学内容（含重点、难点）
化工技术经济评价的基本原则介绍，可比原则的基本概念、目的和内容。资金时间价值的概念、产生的原因及其本质。利息利率的基本概念和计算方法，单利复利的计算方法和区别。名义利率和实际利率的概念和区别。现金流量及现金流量图的技术经济意义，构成。现金流量图的绘制和应用。资金等值的概念和计算，资金等值计算的三要素。折现、现值、终值和折现率的基本概念和经济学意义。常用六种资金等效值的计算方法。
重点：技术经济分析的基本原则，资金的时间价值和六种资金等效值计算方法。
难点：六种资金等效值计算方法。
7.3.4教学过程

第一节，首先讲解化工技术经济评价的基本原则。可比原则的基本概念、目的和内容及可比原则在技术经济评价中的意义。第二节 结合可比原则的要求，讲解资金时间价值的概念，产生的原因和衡量的指标。利息和利率的概念，单利和复利的计算方法。名义利率和实际利率的关系及其计算方法。第三节 为了方便对不同类别的资金等效值进行计算，引出现金流量及现金流量图的基本概念、作用。详细讲解现金流量图的绘制方法和所表达的技术经济意义。第四节，重点讲解资金等效值计算的三要素，以及六种典型情况下，资金等效值的计算方法和表达的技术经济含义。
7.3.5教学方法
给出图形示例和公式，边看边讲解，再结合具体实例讲解，增强理解。
7.3.6课前准备情况及其他相关特殊要求
课件的准备和安装。
7.4教学单元四

经济评价方法
7.4.1教学日期
2019-2020-2第11-13周
7.4.2教学目标
让学生在理解静态评价的基础上，重点掌握动态评价法及其指标，特别是净现值和内部收益率法。
7.4.3教学内容（含重点、难点）
静态评价方法（静态投资回收期法、静态投资效果系数法、评价标准）；动态评价方法（动态投资回收期法、动态投资效果系数法、净现值法、净现值比率法、年值法、内部受益率法）；多方案评价与选择（方案的分类、独立型方案的评价与选择、互斥型方案的评价与选择、混合型方案的评价与选择、其他类型方案的评价与选择）。

重点：单方案评价与多方案评价，静态评价与动态评价的概念；不考虑资金的时间价值的评价方法，考虑资金的时间价值的评价方法。

难点：静态投资回收期和投资效果系数法；动态投资回收期法、投资效果系数法、净现值和净现值比率法、内部收益率法以及年值法。

7.4.4教学过程

首先介绍经济评价的两种方法静态评价和动态评价法。接着分别介绍在静态和动态评价法下，静态投资回收期法、静态投资效果系数法的计算方法和动态投资回收期法、动态投资效果系数法、净现值法、净现值比率法、年值法、内部受益率法的计算方法。
7.4.5教学方法
结合课件，边演示边讲解，再结合具体实例演示讲解，和学生互动，采用提问，案列相结合方法，增强学生对公式的理解和应用。
7.4.6课前准备情况及其他相关特殊要求
课件的准备和安装。
7.5教学单元五

不确定性分析及风险决策
7.5.1教学日期
2019-2020-2第14-15周
7.5.2教学目标
让学生了解风险决策的原则和方法，掌握不确定性分析的概念和必要性、盈亏平衡分析法与敏感性分析法及概率分析法的基本概念，单品种线性盈亏平衡分析与单因素线性盈亏平衡分析的假设前提和局限性，理解多品种线性盈亏平衡分析及多因素敏感性分析的特点，了解概率分析中的期望值、方差等概念。
7.5.3教学内容（含重点、难点）
盈亏平衡分析（盈亏平衡分析的概念、线性盈亏分析、非线性盈亏分析、优劣盈亏平衡分析）；敏感性分析（敏感性分析的概念、判别因素敏感性的原则方法、单因素敏感性分析、多因素敏感性分析）；概率分析（概率分析的目的、期望值与标准差、投资方案风险分析）；风险决策（期望值分析法、方差分析法）本章强调树立不确定性概念的重要性，增强学生正确进行预测和决策的能力。
重点：风险决策的原则和方法，不确定性分析的概念及必要性、盈亏平衡分析法与敏感性分析法及概率分析法的基本概念、单品种线性盈亏平衡分析与单因素线性盈亏平衡分析的假设前提和局限性，多品种线性盈亏平衡分析及多因素敏感性分析的特点。

难点：概率分析中的期望值、方差等概念；多品种线性盈亏平衡分析、非线性盈亏平衡分析及多因素敏感性分析。

7.5.4教学过程

第一节首先讲解不确定性分析的目的、意义以及不确定分析的方法。第二节重点讲解盈亏平衡分析方法的概念、目的、实质和分析方法。第三节重点介绍敏感性分析方法和步骤。系统讲解敏感性分析的基本思路，分析的步骤、判断敏感因素的方法和常见的敏感性因素分析。
7.5.5教学方法
结合课件，边演示边讲解，再结合具体实例演示讲解，和学生互动，采用提问，案列相结合方法，增强学生对公式的理解和应用。
课件的准备和安装。

7.5教学单元六
不确定性分析及风险决策（教材第七章）
7.5.1教学日期
2019-2020-2第16周
7.5.2教学目标
让学生项目可行性研究的主要内容，掌握项目可行性研究的一般方法和可行性研究报告的编制方法。
7.5.3教学内容（含重点、难点）
可行性研究概述；市场研究和生产规模；原料路线和工艺技术的选择；厂址选择；投资估算和资金筹措；项目的财务评价；项目国民经济评价；工程项目的经济评价。

重点：可行性研究的概念及作用，项目可行性研究的主要内容，项目的财务评价和国民经济评价。

难点：项目财务评价和国民经济评价含义、特点及作用，两者的联系与区别，评价的指标体系和评价方法。

7.5.4教学过程

第一节首先引入可行性研究的产生和发展情况，概述可行性研究的重要性，可行性研究的步骤和内容。第二节讲解市场研究和生产规模，重点讲解市场研究的内容和方法，市场研究的步骤和生产规模的确定。第三节讲解原料路线和工艺技术路线的选择。第四节讲解厂址的选择，第五节讲投资的估算和资金筹措。
7.5.5教学方法
结合课件，边演示边讲解，再结合具体实例演示讲解，和学生互动，采用提问，案列相结合方法，增强学生对可行性研究的理解和应用。
7.5.6课前准备情况及其他相关特殊要求
课件的准备和安装。
8．课程要求

8.1学生自学要求
查找和下载相关资料，根据老师的教程，进行相关练习、理解应用。
8.2课外阅读要求
每部分至少阅读1份相关较全的资料，涵盖教学的所有范围。
8.3课堂讨论要求
要提前准备，积极发言，可以同学间相互问答，也可主动提问，主动回答。
9．课程考核

9.1出勤（迟到、早退等）、作业、报告等的要求
出勤
不定期点名，两次点名未到或请假超过三次该项作零分处理。
课堂表现
上课认真听讲，学习过程中勤于思考，理论联系实际，积极发言，参与讨论。
学习成果
每组提交一份课程小论文（项目可行性研究报告或项目建议书），可自由组合分组，每组5以下（含5人）。
9.2成绩的构成与评分规则说明
根据学生出勤、提问和回答问题、小论文质量的情况给出期末成绩，包括平时成绩和考核成绩，平时成绩占60%，考核成绩占40%。
平时成绩：出勤 20%，旷课一次，扣5分（以点名未到为准）；课堂表现40%，认真听讲，积极回答问题，大声喧哗一次扣5分，上课玩手机打游戏一次扣2分。
考核成绩：课程小论文（项目可行性研究报告或项目建议书），根据论文质量给分。
9.3考试形式及说明

考查；根据学生出勤、课堂表现、小论文质量等进行考核

10．学术诚信

10.1考试违规与作弊处理

作业和课程小论文，发现雷同者双方无成绩
10.2杜撰数据、信息处理等
杜撰数据、信息，无课程成绩
10.3学术剽窃处理等
学术剽窃（抄袭作业或小论文），无课程成绩
11．课堂规范

11.1课堂纪律
按时上课，不迟到不早退，认真听讲，积极思考，不喧哗！
11.2课堂礼仪
精神饱满，着装整洁，不穿拖鞋、吊带、超短裙或超短裤、背心
12．课程资源

12.1教材与参考书
《化工技术经济》第三版 宋航 主编  化学工业出版社
《技术经济学》  王桂荣  主编   石油大学出版社
《化工技术经济》  苏健民 主编   化学工业出版社
《石油技术经济学》  刘志清 主编   石油大学出版社
《精细化工经济》 齐凯琴 主编  江西科学出版社
12.5课外阅读资源
图书馆、书店、网络
13．教学合约
13.1阅读课程实施大纲，理解其内容

13.2同意遵守课程实施大纲中阐述的标准和期望
14．其他说明
理论联系实际，同学们在学习的过程中，结合身边的实例，从技术经济学的角度去分析，会有不同的感受。
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