机械工程学院学生会各部门简介
机械工程学院学生会在机械工程学院院党总支及团总支的正确指导下的群众组织。本着团结，务实，发展，创新的工作原则，在“自我管理、自我教育、自我服务”方针指导下组织同学开展学习、科教文体、社会实践等多种活动。
机械工程学院学生会下设主席团、办公室、组织部、宣传部、文娱部、学习部、生活部、体育部、治保部、网络编辑部、心联部、志愿者等职能部门。致力于在活动中培养综合型人才。在积极配合学院中的工作前提下，以同学利益为实际出发点，努力营造学院良好的学习生活环境。
办公室是学生会的核心枢纽部门，处理学生会日常事务；协调、监督并检查学生会各部门的工作开展情况；制定并落实学生会各项规章与制度；负责学生会重要文件的起草、档案管理和资料归档工作；负责学生会干部的培训、人员安排和调配；做好学生会各类会议的会议安排和记录；加强院系交流合作等。负责承办机械学院“巧动手，献爱心”活动及我院学生的“双月评优”评选工作。
组织部与团委组织部合署，负责指导全院各班级负责各班团支部工作，组织指导各级团组织开展理论学习和政治学习等活动，提高团员思想觉悟；负责团组织关系转接、团费收缴、团内评优等工作，负责组织开展各类学生干部培训工作，组织并指导各班级团支部开展团日活动。
宣传部是学生会对外宣传的窗口，通过多样的形式如宣传板、海报、学生会网站、微博新媒体平台的发布和整理等宣传学生会各部门的特色活动，是学生会整体形象的设计者，为学生会良好形象的树立提出可行、细致且系统的设想，并对学生会其他各部门的活动从有效宣传的角度提出合理化建议。
文娱部是学生会中最具青春与活力的部门。要负责发现文艺活跃分子，加强我院文娱队伍，为校级文艺大赛（包括每年一届的健美操比赛以及两年一届的舞蹈比赛）做准备，筹备我院文艺比赛等。这些都是文娱部的工作，而更重要的是和有趣的人在一起，一年之后你会发现，嘿！自己比想象中的还要酷！ 
生活部主要负责团总支学生会账务、采买等各项工作；做好勤工助学的招聘与管理工作，了解其工作情况以便及时向老师反馈他们工作中遇到的问题；了解各班贫困学生基本情况，做好学生助学贷款，学费减免等各项工作；做好学院各项活动的后勤保障工作；负责学院学费、保险等各类财务收据的发放。
学习部是一个以开展传统学术活动、丰富学生课余生活、辅助学生学习办公软件、增加全院学习气氛的学术部门，主要负责各类证书的发放。负责承办“学习经验交流会”，“图书馆知识竞赛”以及“原创秀PPT设计大赛”等活动。
[bookmark: _GoBack]网络编辑部是一个主要负责官方微博、QQ等网络宣传平台的运作，并结合新媒体平台对本学院的各类活动、会议进行摄影、新闻报道，对学生工作、老师通知进行线上报道以及对我院集体、个人的优秀事迹进行采访、报道的一个综合部门。
志愿者主要负责组织和管理学院志愿者参与校内外志愿、公益活动。同时为培养在校青年的志愿奉献精神，安全意识等，我部门与校志愿总队及各二级学院志愿队配合，共同完成“红灯停，绿灯行”文明交通、双选会、运动会、雷锋月、“以物换物，物尽其用”等志愿活动。
体育部主要负责组织全院的体育活动，并督导良好赛风，帮助全院师生活跃身心，增强体质，加强团结。负责校“三好杯”足球、篮球、排球队我院队员的选拔及日常训练，以及校运动会运动员的选拔、训练工作。曾经我有一个进体育部的机会，我选择了珍惜，等到我占有她的时候才感觉后悔莫及，如果上天能再给我一次机会，我会对她说Yes,I would.（我愿意）。我有炸鸡和啤酒，相信故事你会有。              I WANT YOU! 
治保部需要配合学校保卫工作。并且定期对全院的寝室进行安全大检查。开展整个学院的班级建设方案设计大赛。同时要与班级的治保委员沟通交流。负责开展机械工程学院的安全创意大赛。保证机械工程学院的安全知识竞赛的顺利完成。
心联部主要以了解各班同学们心理健康情况为主，并协助学校开展一系列有关学生心理健康方面的活动，我院为丰富每个学生的课余生活，增加各班的凝聚力及团队精神将会举办一场“趣味运动会”。
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