机械工程学院团总支关于团组织生活开展要求

各班级团支部：
为深入贯彻落实党的十八届五中、六中全会精神，践行社会主义核心价值观，继承和发扬黄岭精神，加强共青团基层组织的建设，根据校团委“一学一做”教育实践活动要求，结合我院实际，2017年团组织生活要紧密围绕“理工发展·我的责任”这一主题，丰富团组织生活的形式，进一步增强团员意识，提高团员素质，培养具有“三心四能五结合”的高素质复合型应用型人才，各班团支部需每月按照给定主题开展团组织生活，现将团组织生活详细事项作出以下安排：
1、 主题内容
校团委下发每学年团组织生活主题后，学院组织部将统一发送至团支书群公告，团支书需根据主题内容来规划本期团组织生活的活动主题和形式。每月1日组织部会再次将本月活动主题通过团支书工作群提醒大家，请大家仔细留意群公告消息。
2、 组织形式
现对团组织开展形式给出以下参考，建议各班团支部结合自己专业班级特色组织开展形式多样、丰富多彩的活动。 
（一）比赛形式：如演讲比赛、辩论赛、朗诵比赛、知识竞赛等。
（二）现场学习形式：如师生访谈、时政解读、模拟招聘、历史还原、视频影像观看、专题讲座、学习交流会等。
（三）社会实践形式：如参观考察、义务支教、志愿服务等（校外活动必须按照学校相关规定，有指导老师带队，确保活动安全有序开展）。
（四）各班可结合专业特色和参与对象需求，对形式进行延伸和拓展，提出有益共青团基层组织建设、思想建设，不拘一格、新颖创新的团组织生活形式。
（在选择活动形式时务必贴合当月主题，若是很复杂的形式需提前说明，开展形式相似的班级可选择联合开展）
三、组织实施
1、示范团支部：每月选出5-10个团支部作为示范团支部，示范团支部需开展较具特色的团组织生活，月底提交符合学院组织部要求的图文资料等总结，学院将选取开展得最好的2-3个示范团支部的总结材料代表学院上交到校团委参与评比。拟申请成为示范团支部的班级需在开学初按组织部规定将本班本学期团组织生活申请策划书发送到组织部邮箱（jixiexueyuanzuzhi@163.com，如3、4月均申请则需发申请书（3、4月各一份）和策划书（3、4月各一份），组织部将资料收集整理后通过工作群告知大家每个月分别有哪些班级成为示范团支部，全院都应参加，所有班级每学期至少申请一次，此项将作为评选先进班级体和先进团支部的一项依据。在整个开展团组织生活的过程中组织部需有目的性、针对性地进行指导督促，示范团支部每次开展活动需邀请本班级联系党员或对应党支部成员参与。组织部会通过各班级策划书确定哪些班级成为哪一月的示范团支部，并安排干事协同示范团支部的班委共同开展团组织生活。（若当月申请的示范团支部较少，可由组织部指定团支部参加，指定的团支部视看展情况决定是否给予经费补贴，若态度敷衍者将不予以补贴）。
示范团支部提交的组织生活总结需涵盖活动背景、活动宗旨（目的）、活动计划、活动准备、活动开展以及活动成效等相关信息。材料包括:活动照片、相关文字材料等。
每年9月，组织部将根据各班级申请及成功申请成为示范团支部的次数及团组织生活开展情况，推荐参与评选四川理工学院先进班集体和先进团支部。
[bookmark: _GoBack]2、一般团支部：全院所有没成为示范团支部的班级默认为一般团支部，仍需每月开展团组织生活，月底按照学院组织部要求提交开展团组织生活的图文资料等总结。一般团支部无需事先提交团组织生活方案策划。
四、关于费用报销
每月成为示范团支部的5-10个班级将会得到学院的专项经费用于团组织生活的开展，可用于活动所需物品或竞赛奖品的购买，金额为50-100元。在经费报销时，需出示商家提供的正规发票、收据，请各示范团支部购买前务必详细咨询组织部同学，当月开展活动的票据须及时在次月10日前交与院组织部，逾期不予报销，对于不符合报销要求的票据则一律不能报销。发票、收据报销需满足以下要求：
（1）手写发票或机打发票：需由沃尔玛等类似商家提供带红色章的正规发票。（ps：由小卖部和个体店、复印店、餐饮店等提供的白色收银小票均无效）
（2）定额发票（手撕发票）：需附收据清单，字迹不能随意涂改，收据上需详细写清楚物品数量、单价及总价，发票和收据所盖鲜章必须一致。
以上为机械工程学院团组织生活工作安排章程。请各班团支书务必仔细阅读，如有疑问请及时联系学院组织部。
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